

“Да не смущается сердце ваше”

(14:1–31)

Утешение нужно всем. Как-то несколько лет назад к нам на несколько дней приехали Отис и Ирэн Гейтвуд, долгое время работавшие миссионерами. Вместе с ними приехала женщина, по национальности немка, которая почти не говорила по-английски. Когда мы показали ей ее спальню, она попросила открыть шторы, а затем и окно. Так как в то время на улице было холодно, то мы сочли ее просьбы странными, хотя с радостью выполнили все ее пожелания. На следующий день Отис и Ирэн объяснили нам, почему у нашей гостьи была столь необычная просьба. В последние дни Второй мировой войны войска фашистской Германии и Советского Союза вели ожесточенные бои в той местности, где жила эта женщина. Больше месяца ей с ее новорожденным ребенком пришлось укрываться в темном подвале дома, над которым непрерывно летали артиллерийские снаряды противников. Это было ужасное время, и женщина, так же как и ее ребенок, чуть не умерли от голода. Наконец обстрел закончился, и женщина смогла выйти из своего убежища. С тех пор она не могла находиться в темной, душной комнате с наглухо закрытыми окнами! Она пережила ужасный месяц, утешая своего ребенка, и теперь она сама нуждалась в утешении. Все мы нуждаемся в утешении.

Слово Иисуса к Своим ученикам в Иоан. 14 начинается с утешения: “Да не смущается сердце ваше” (ст. 1а). Это было особенно необходимо после событий и пророчеств главы 13. Иуда ушел, чтобы предать Христа, а Петр той же ночью отречется от Иисуса, и крест неумолимо приближался. С человеческой точки зрения, все рушилось. Ближе к концу главы 14 Иисус повторяет: “Да не смущается сердце ваше”, – и добавляет: “И да не устрашается” (ст.

27). В стихах, заключенных между этими начальными и завершающими строками, Иисус утешает Своих учеников в самый тяжелый час, который им довелось провести вместе. Его учение помогло апостолам двигаться по их “пути веры”, и оно же помогает нам сегодня на нашем пути.

Особенно стоит отметить, в каком утешительном духе Иисус употребляет слово “смущается” (СП: “печалится”). Это слово еще трижды встречается в Евангелии от Иоанна, когда описывается состояние Самого Иисуса; в этих случаях оно переводится словом “возмущаться” (СП: “взволноваться”, “исполниться печали”):

Иисус, когда увидел [Марию] плачущую и пришедших с нею Иудеев плачущих, Сам восскорбел духом и возмутился (11:33).

Душа Моя теперь возмутилась; и что Мне сказать? Отче! Избавь Меня от часа сего! Но на сей час Я и пришел (12:27).

Сказав это, Иисус возмутился духом, и засвидетельствовал, и сказал: истинно, истинно говорю вам, что один из вас предаст Меня (13:21).

Волнение, печаль – это естественная и ожидаемая реакция на любую удручающую ситуацию. Мы печалимся, когда в нашей жизни что-то складывается не так, как хотелось бы. Конечно, если когда и было время для волнений и печали, так это в день распятия Христа. Иисус готовил своих учеников к этому событию, призывая их верить в Него (14:1) и оставляя им несколько конкретных источников утешения.

БУДУЩИЙ ДОМ (14:2, 3)

Вскоре после того, как прозвучали эти слова, Иисус был схвачен воинами, посланными арестовать Его. Ученики остались одни, что, должно быть, повергло их в смятение. С самого раннего детства мы помним весь ужас чувства страха, что вас покинули. Как ни странно, но кажется, что этот страх навсегда остается с нами.

Д-р Джеймс Добсон рассказывал, как однажды для участия в своей радиопередаче “В объективе семья” он пригласил одну русскую женщину, которая во время Второй мировой войны несколько лет находилась в фашистском концлагере. Она рассказала, как в те годы была свидетельницей массового уничтожения людей и как сама испытала всевозможные лишения. После войны она приехала в Соединенные Штаты, где вышла замуж. К несчастью, ее муж нарушил супружескую верность и спустя какое-то время бросил ее. В беседе с доктором Добсоном она призналась, что измена супруга и его уход принесли ей куда больше страданий, чем все годы в немецком лагере смерти.

Зная, насколько ужасно оказаться в одиночестве, Иисус показал Своим ученикам, как поновому взглянуть на Его неизбежное отсутствие. Вместо того, чтобы чувствовать себя покинутыми, лучше думать, что Иисус отправляется в дом Своего Отца приготовить для них место (14:2, 3). Разве не замечательно так думать о физическом отсутствии Иисуса!

Сегодня, когда беды заставляют нас думать, что мы покинуты и забыты Богом, будем помнить о том, что Иисус велел делать Своим ученикам, когда они чувствовали себя брошенными у креста. Будем помнить, что Иисус готовит для нас место, которое однажды станет нашим вечным домом, где мы будем пребывать с Богом!

ВЕРНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ (14:4–11)

Когда Иисус сказал ученикам, что идет приготовить им место, Фома воскликнул: “Господи! Не знаем, куда идешь; и как можем знать путь?” (14:5). Иисус ответил: “Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня” (14:6). Филипп, другой ученик, тогда добавил: “Господи! Покажи нам Отца, и довольно для нас” (14:8). Иисус, наверно со вздохом, сказал: “Столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп? Видевший Меня видел Отца...” (14:9б). Несмотря на их непонимание, Иисус настаивал, что, готовясь

увидеть Его на кресте, они должны все свое внимание сосредоточить только на Нем.

Хотим ли мы приблизиться к Богу? Хотим ли мы быть рядом с Ним? Как можно прийти к Нему? Иисус сказал, что Он – тот единственный путь, по которому можно “прийти к Отцу”. Это было истиной в ночь перед распятием, и это остается истиной сегодня.

В одной из своих детских книг Макс Лукадо рассказывает вдохновляющую сказку о короле, который решил устроить состязание, чтобы выбрать жениха для своей дочери и будущего короля. В состязании приняли участие три рыцаря: Карлайл Сильный, Элон Быстрый и Кассидон Мудрый. Их задача заключалась в том, чтобы пробраться через дремучий лес, полный опасностей. В этом лесу обитали скверные людишки, прозванные “безнадёгами”. Согласно договоренности, рыцарь, который первым доберется до замка, находящегося за лесом, получит в жены принцессу. Трижды в день король будет играть особую мелодию на флейте с крепостной стены замка, указывая участникам состязания верное направление. Однако в то время, когда король будет играть на флейте мелодию, которая должна будет помочь рыцарям найти правильный путь, “безнадёги” будут имитировать эту мелодию, чтобы сбить рыцарей с пути. Каждому рыцарю разрешалось иметь по одному помощнику.

И вот трое храбрых рыцарей вошли в лес и направились к замку. В конце этой сказки Кассидон, как самый наблюдательный, первым находит путь к замку короля. Как ему это удалось? Он взял себе в помощники принца, сына короля. Тот знал мелодию своего отца и сам мог в совершенстве сыграть ее. Преодолевая путь, Кассидон внимательно слушал. Сравнивая все, что слышал, с мелодией принца, он отличил истинную мелодию, исполняемую королем, от имитации “безнадёг”.

Иисус знал, что, когда Его разлучат с учениками, они придут в замешательство, потеряют ориентиры и мужество, и потому указал им верное направление, в котором надо идти, когда для них наступит час испытаний. Они должны следовать по Его стопам, потому что Он – единственный надежный проводник к Отцу. Такова же весть Иисуса к нам сегодня. Он призывает нас в минуты испытаний ориентироваться на Него и следовать за Ним. По существу, Он говорит: “Идите за Мной! Даже в бурю, даже когда вы ничего не видите, даже когда вам кажется, что в этом нет смысла, даже когда вас гложут сомнения – в самое трудное для вас время идите за Мной. И вы

увидите, что пришли к Отцу!”

ЕГО ПРИСУТСТВИЕ (14:12–14)

Я люблю собирать истории о детях, которые приходят к родителям среди ночи, потому что боятся спать одни. Одной малышке родители велели вернуться к себе в постель и спокойно спать, так как Бог охраняет ее. Не удовлетворившись подобным утешением, она ответила: “Может быть, это и так, но сегодня мне нужен кто-нибудь, кого я могла бы потрогать!” Другой ребенок пришел к своим родителям и сказал, что ему страшно. Отец попытался убедить его, сказав, что Бог с ним рядом, прямо в комнате, и поэтому бояться нечего. Этому ребенку тоже нужно было больше, чем услышать объяснение, и он предложил отцу: “А почему бы тебе не пойти и не поспать вместе с Богом, а я лягу рядом с мамочкой?”

Третьим источником утешения, который указал Иисус Своим взволнованным ученикам, было обещание продолжать присутствовать в их жизни. Он заверил их, что исполнит все, о чем бы они ни попросили в Его имя, и что настанет день, когда они сотворят даже больше того, что сотворил Он на их глазах (14:12–14)! Его физическое отсутствие не уменьшит Его способности утешать их и помогать им. Он заверил, что они могут положиться на Него даже в самое трудное для них время.

УТЕШИТЕЛЬ (14:16–18, 25, 26)

Иисус неоднократно объяснял своим ученикам, что Он на время “уходит”.¹ При этом Он сказал им, что не оставит их сиротами (14:18). Вместо Себя Он пришлет к ним “Утешителя” (14:16, 26). В греческом тексте слово, переведенное как “Утешитель”, означает: “тот, кто приходит вместе”. В юриспруденции это адвокат, который говорит в защиту данного человека. В других случаях это слово означает помощника во время беды. И то, и другое характеризует Святого Духа (14:26), которого Иисус послал к Своим последователям после Своего ухода.

Святой Дух, подобно Иисусу, божествен, и о Нем следует говорить, как об одушевленной личности (послать Духа, а не Дух). Сегодня Он живет в церкви (1 Кор. 3:16) и в каждом христианине (1 Кор. 6:19). Он является той силой,

которая все больше и больше преобразует нас в подобие Христа (2 Кор. 3:18) и производит плоды Божьи в нашей жизни (Гал. 5:22, 23). Как и обещал Иисус Своим ученикам, Святой Дух – неиссякаемый источник утешения и помощи в жизни Божьих людей. Благодаря тому, что Дух с нами, среди нас и в нас, мы – не духовные “сироты”, хотя Иисус больше и не присутствует физически на земле.

Однажды газетный репортер, остановив писателя Честертона на углу одной из лондонских улиц, спросил: “Сэр, насколько я понял, вы недавно стали христианином. Можно вам задать один вопрос?” Честертон не возражал, и тогда репортер спросил: “Что бы вы сделали, если бы вот сейчас воскресший Христос внезапно предстал перед вами?” Ответ Честертон был кратким: “А Он уже здесь”.

Сегодня Иисус пребывает с нами в личности Святого Духа. Нас не покинули, мы не духовные сироты. Для нас, как и для первых учеников, это несравненный источник утешения в минуты, когда наш мир начинает колебаться.

ЗАПОВЕДЬ (14:15, 20, 21, 23, 24, 31)

Еще одним источником утешения, который Иисус дал ученикам, был целый ряд заповедей. И хотя мы можем не считать заповеди источником утешения, все же они дают нам понимание того, чего Бог ждет от нас. А знание этого придает нам уверенность.

Еще и еще раз в главе 14 Иисус призывает Своих последователей соблюдать Его заповеди и слушаться Его. Некоторые считают, что эти слова никак не говорят о любви. Иисус, однако, никогда не смотрел на повиновение и любовь как на разные понятия. Напротив, Он говорил: “Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня...” (14:21). Любовь к Богу выражается в повиновении Ему.

Для Иисуса повиновение означало смерть на кресте (14:31). После длинной и мучительной ночи, о которой повествуется в главах с 13 по 19, Иисус был схвачен. А на следующий день Он был пригвожден к кресту за грехи мира. Приняв крест, Он показал ученикам важность повиновения не только на словах, но и Своим примером. Повиновение – это способ выражения нашей любви к Богу.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Продолжая Свою речь, Иисус сказал: “Мир оставляю вам, мир Мой даю вам: не так как мир дает, Я даю вам. Да не смущается сердце

¹См. 13:33, 36; 14:2.

ваше и да не устрашается” (14:27). Эта глава начинается с призыва: “Да не смущается сердце ваше”, – и завершается обещанием мира. Мир – это то, чего мы все хотим, но часто не можем четко определить, что это такое. Слишком часто мы объясняем понятие “мир, покой” при помощи отрицаний; мир, думаем мы, – это отсутствие войны, страданий, боли и потерь. Иисус же описывал мир утвердительно: это присутствие Бога. А как вы представляете себе мир?

Тот мир, который дает нам Иисус, не может быть украден грабителем, уничтожен убийцей или разрушен ночным телефонным звонком, несущим трагическое известие. Мир Христа – это присутствие Бога. Его мир заставляет нас быть подобными “добродетельной жене”, описанной в Прит. 31:25: “Крепость и красота – одежда ее, и весело смотрит она на будущее”. Мы тоже можем весело смотреть в не-

известное будущее, зная, что Бог с нами.

В то время, когда Иисус говорил эти слова утешения Своим ученикам, их в недалеком будущем уже ждал хаос и боль утраты. Сегодня нас с вами ждет... Ну, мы не знаем, что нас ждет, не так ли? Путешествуя по неизведанному жизненному пути, давайте будем продолжать идти нашим “путем веры”. И тогда мы сможем “весело смотреть на будущее”, зная, что Иисус подготовил нас – как и Своих первых учеников – к любым неожиданностям. ❖

Когда начинаются гонения Деян. 7:59, 60

“Жизнь настоящего христианина
часто требует
глубокой убежденности
и большого мужества”.

Автор: Брюс МакЛарти
Из серии: “Евангелие от Иоанна”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается